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การยื่นงบการเงิน

ตามกฎหมายต่อ

กรมพัฒนาธุรกิจการค้า



หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน

นิติบุคคลที่จดทะเบียนแล้วมีหน้าที่ต้องน าส่งงบการเงินต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้าเป็นประจ าทุกปีไม่ว่าจะด าเนินกิจการ
หรือไม่ก็ตาม โดยต้องยื่นงบการเงิน ดังนี้

1. ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนที่จัดต้ังขึ้นตามกฎหมายไทย
2. นิติบุคคลที่ตั้งข้ึนตามกฎหมายต่างประเทศที่ประกอบธุรกิจในประเทศไทย
3. กิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร
4. บริษัทจ ากัด
5. บริษัทมหาชนจ ากัด
6. สมาคมการค้า
7. หอการค้า

ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี



หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน

เอกสารที่กฎหมายก าหนดให้ส่ง



หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน



หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน

รายละเอียดเอกสารที่น าส่ง

(1) แบบน าส่งงบการเงิน (แบบ ส.บช.3) ตามที่กรมพัฒนาธุรกิจก าหนด
- ให้ผู้มีอ านาจท าการแทนกิจการได้แก่หุ้นส่วนผู้จัดการ กรรมการผู้มีอ านาจของบริษัทจ ากัดหรือบริษัทมหาชนจ ากัด 

ผู้จัดการหรือผู้รับผิดชอบในการด าเนินการของกิจการร่วมค้า หรือนิติบุคคลต่างประเทศ แล้วแต่กรณีลงลายมือชื่อรับรองในแบบ 
ส.บช.3 พร้อมประทับตราด้วย (ถ้ามี)

- การลงลายมือชื่อในแบบ ส.บช.3 ให้ลงด้วยตนเองพร้อมวงเล็บช่ือ นามสกุลด้วยตัวบรรจงก ากับไว้ด้วย
- ช่องทางการค้นหาแบบฟอร์มการน าส่งงบการเงิน (แบบ ส.บช.3)

- ผู้ยื่นจะจัดท าขึ้นเองก็ได้ แต่ต้องมีรูปแบบและเนื้อหาเช่นเดียวกับแบบที่กรมก าหนด
- ถ่ายส าเนาจากแบบที่กรมจัดพิมพ์
- สั่งพิมพ์จาก Website www.dbd.go.th หัวข้อ ดาวน์โหลดแบบฟอร์ม > งานงบการเงินหรือหัวข้อบริการข้อมูล 

> ข้อมูลธุรกิจ > การส่งงบการเงินและบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น หรือเลือก Banner เรื่องแบบน าส่งงบการเงิน (ส.บช.3)



หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน

(2) เอกสารงบการเงิน
(2.1) ให้บุคคลดังต่อไปน้ีลงลายมือชื่อในงบการเงิน แบบ ส.บช.3 และแบบ ส.บช.3/1

(2.1.1) หุ้นส่วนผู้จัดการห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน
(2.1.2) กรรมการผู้มีอ านาจกระท าการแทนบริษัทจ ากัดหรือบริษัทมหาชนจ ากัด (เว้นแต่งบการเงินของบริษัท

มหาชนจ ากัด ที่ได้จัดพิมพ์ไว้เป็นส่วนหนึ่งของรายงานประจ าปี และจัดท าเป็นรูปเล่ม ซึ่งได้พิมพ์ลายมือชื่อกรรมการผู้มีอ านาจ
แทนบริษั ท  และลายมือชื่ อผู้ สอบบัญชี รั บอนุญาตที่ ล งลายมื อชื่ อ รับรอง ในรายงานการสอบบัญชี ของบริษั ท
ไว้ให้ได้รับยกเว้นไม่ต้องมีการลงลายมือชื่อ)

(2.1.3) ผู้จัดการหรือผู้รับผิดชอบในการด าเนินกิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร หรือนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตาม
กฎหมายต่างประเทศ

(3) รายงานประจ าปี /ส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น
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ก าหนดเวลาในการยื่นงบการเงิน
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วิธีการในการยื่นใบงบการเงิน

กรมพัฒนาธุรกิจการค้าได้ออกประกาศหลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน ดังน้ี
1. ให้ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี ยื่นงบการเงิน รายงานการสอบบัญชี รายงานประจ าปี ส าเนารายงานการประชุมผู้ถือหุ้นทาง

อิเล็กทรอนิกส์ภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด
2. กรณีผู้ มีหน้าที่ จัดท าบัญชีที่ ยั ง ไม่พร้อมยื่นงบการเงินผ่ านทางอิ เล็กทรอนิกส์ ให้ยื่ นด้วยตนเองหรือน าส่ ง

ทางไปรษณีย์ภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด และต้องยื่นงบการเงินผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์อีกครั้งหนึ่งภายใน 30 วันนับแต่วัน
ครบก าหนดระยะเวลาตามกฎหมายจึงจะถือว่าเป็นการยื่นงบการเงินภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด

ช่องทางการน าส่งงบการเงิน
(1) น าส่งด้วยตนเอง ณ หน่วยงานของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า
(2) ส่งทางไปรษณีย์ไปยังกองข้อมูลธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า เลขที่ 563 ถนนนนทบุรี อ าเภอเมืองจังหวัดนนทบุรี 

11000
(3) ส่งทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) การน าส่งงบการเงินผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) นิติบุคคลสามารถใช้

บริการผ่านเว็บไซต์ กรมฯ www.dbd.go.th > เลือก บริการออนไลน์ >ระบบการน าส่งงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-
Filing)
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หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นแบบ ส.บช. 3/1

ตามประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้ าก าหนดให้ผู้ มีหน้าที่ จัดท าบัญชีดั งต่อไปนี้ ให้ยื่นแบบน าส่ งงบการเงินที่ เกี่ ยวข้องกับ
การลงทุนระหว่างประเทศ (แบบ ส.บช.3/1) เพิ่มขึ้นอีก 1 ชุด

(1) ผู้มีหน้าที่ยื่นแบบ ส.บช.3/1
- บริษัทจ ากัดและบริษัทมหาชนจ ากัด ที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยที่มีบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่งไม่มี สัญชาติไทย

และไม่ มี ภู มิ ล าเนาอยู่ ในราชอาณาจั กร หรื อนิ ติ บุ คคลซึ่ งไม่ ได้ จดทะเบี ยนในประเทศไทยถื อหุ้ นตั้ งแต่ ร้ อยละหนึ่ ง
ของมูลค่าหุ้นที่มีสิทธิออกเสียง

- ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยและกิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากรที่มีผู้ร่วมลงทุน
เป็นบุคคลธรรมดาซึ่งไม่มีสัญชาติไทยและไม่มีภูมิล าเนาอยู่ในราชอาณาจักรหรือนิติบุคคลซึ่งไม่ได้จดทะเบียนในประเทศไทย

- นิติบุคคลที่ตั้งข้ึนตามกฎหมายต่างประเทศที่ประกอบธุรกิจในประเทศไทย
- ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน บริษัทจ ากัด บริษัทมหาชนจ ากัดที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย และกิจการร่วมค้า

ตามประมวลรัษฎากรที่มีการลงทุนในกิจการที่ต่างประเทศ
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หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นแบบ ส.บช. 3/1

(2) ก าหนดเวลายื่นแบบ ส.บช.3/1 ผู้มีหน้าที่ตามข้อ (1) ข้างต้น ต้องยื่นแบบ ส.บช.3/1 ภายใน 5 เดือนนับแต่วันปิดบัญชี 
ดังนั้น งบการเงินที่มีรอบปีบัญชีสิ้นสุด ณ วันที่ 31ธันวาคมของทุกปี จะต้องยื่นภายในวันที่ 31 พฤษภาคมของปีถัดไป ส าหรับ
ธุ ร กิ จ ที่ มี ร อ บ ปี บั ญ ชี สิ้ น สุ ด ไ ม่ ต ร ง กั บ  ณ  วั น ที่  3 1 ธั น ว า ค ม  ใ ห้ ใ ช้ ข้ อ มู ล ง บ แ ส ด ง ฐ า น ะ ก า ร เ งิ น ภ า ย ใ น
ที่ปิด ณ วันที่ 31ธันวาคม ส าหรับข้อมูลที่ได้จากงบก าไรขาดทุนให้ใช้ข้อมูลทั้งปีกรอกในแบบ ส .บช.3/1 และยื่นภายในวันที่ 31
พฤษภาคมเพื่อให้ได้ข้อมูลการลงทุนระหว่างประเทศในภาพรวมของประเทศเป็นข้อมูลในระยะเวลาเดียวกัน



การตรวจสอบเอกสารการน าส่งงบการเงิน

แบบน าส่งงบการเงิน (ส.บช.3) จะต้องกรอกข้อมูลให้ครบถ้วนทุกรายการดังนี้
1. ตรวจสอบรอบปีบัญชีสิ้นสุดให้ตรงกับรายงานผู้สอบบัญชีและงบการเงิน
2. ตรวจสอบชื่อนิติบุคคลหรือธุรกิจที่ยื่นงบการเงินพร้อมเลขทะเบียนให้ถูกต้อง การกรอกเลขทะเบียนหรือเลขทะเบียนอืน่ ๆ 

ให้ดูค าอธิบายด้านหลังแบบ ส.บช.3
3. ผู้ท าบัญชีให้ระบุช่ือของผู้ท าบัญชี รหัสผู้ท าบัญชีและระบุเลขที่บัตรประชาชนของผู้ท าบัญชี
4. ชื่อผู้สอบบัญชีจะต้องเป็นผู้สอบฯ ที่แจ้งรายชื่อธุรกิจต่อสภาวิชาชีพบัญชี ซึ่งได้ตกลงเป็นผู้สอบบัญชีให้กับธุรกิจแล้ว เว้น

แต่ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนเฉพาะที่ได้รับยกเว้น ไม่ต้องได้รับการตรวจสอบ และแสดงความเห็นโดยผู้สอบบัญชีรับอนุญาตก็ไม่ต้อง
ระบุช่ือผู้สอบบัญชีรับอนุญาต

5. ระบุวันที่  ที่ผู้สอบบัญชีรับรองงบการเงิน และการแสดงความเห็นในรายงานการสอบบัญชีพร้อมกับเบอร์โทร 
และ e-mail (ถ้ามี)

6. ระบุมูลค่าที่ดิน ที่ไม่รวมราคาอาคารและอุปกรณ์
7. ประเภทธุรกิจจะต้องตรวจสอบว่ากรอกข้อมูลครบถ้วนถูกต้องหรือไม่โดยระบุสินค้าและบริการที่ประกอบการ

ให้ถูกต้องตามความเป็นจริง สัดส่วนของรายได้รวม พร้อมระบุรหัสธุรกิจโดยแนะน าให้ตรวจสอบจาก Website www.dbd.go.th 
หัวข้อ “ค้นหารหัสธุรกิจ”
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รายงานผู้สอบบัญชีรับอนุญาต ควรตรวจสอบดังน้ี
1. ตรวจดูชื่อนิติบุคคลหรือชื่อธุรกิจ และวันปิดรอบปีบัญชีถูกต้องตรงกับในงบการเงิน
2. หน้ารายงานผู้สอบบัญชีต้องลงลายมือชื่อด้วยหมึก
3. ต้องระบุช่ือผู้สอบบัญชีรับอนุญาต และเลขทะเบียนผู้สอบบัญชีรับอนุญาต
4. ต้องระบุวันที่ที่ผู้สอบบัญชีเสร็จสิ้นการตรวจสอบบัญชี

หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นแบบ ส.บช. 3/1

การตรวจสอบงบการเงิน

งบการเงินต้องตรวจสอบว่าหุ้นส่วนผู้จัดการ หรือกรรมการผู้มีอ านาจของบริษัทจ ากัดหรือบริษัทมหาชนจ ากัด ผู้จัดการหรือ
ผู้รับผิดชอบในการด าเนินการของกิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร หรือนิติบุคคลที่ตั้งข้ึนตามกฎหมายต่างประเทศแล้วแต่กรณี
ลงลายมือชื่อรับรองและประทับตราด้วย (ถ้ามี) ในงบการเงินทุกหน้า ส าหรับหมายเหตุประกอบงบการเงินให้ผู้มีอ านาจท าการ
แทนกิจการหนึ่งคนลงลายมือชื่อรับรองเฉพาะหน้าสุดท้าย
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ส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นบริษัทจ ากัด (บอจ.5) ให้ตรวจสอบ ดังนี้
1. ระบุข้อมูลให้ครบถ้วนทุกรายการ
2. วัน เดือน ปีครั้งที่ประชุมสามัญ จะต้องตรงกับที่ระบุไว้ในแบบ ส.บช.3 และงบการเงิน
3. กรรมการอย่างน้อย 1 คน ลงลายมือช่ือรับรองด้วยหมึกพร้อมวงเล็บช่ือตัวบรรจง ทั้งนี้กรณีบริษัทมีผู้ถือหุ้น

ตั้งแต่ 300 คนขึ้นไปให้ปฏิบัติดังน้ี
(1) กรรมการผู้มีอ านาจอย่างน้อย 1 คนลงลายมือชื่อรับรองไว้ในหน้าแรก และหน้าสุดท้ายพร้อมวงเล็บชื่อ

ตัวบรรจง
(2) ประทับตราบริษัท (ถ้ามี) ไว้ทุกหน้า
(3) ให้กรรมการผู้มีอ านาจท าการแทนบริษัทท าหนังสือยืนยันไว้ด้วยว่าส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นมีทั้ งสิ้น

กี่หน้าพร้อมลงลายมือชื่อและประทับตรา (ถ้ามี)

ส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นบริษัทจ ากัด (บอจ.5)
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ส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นบริษัทมหาชนจ ากัด (บมจ. 006) มีดังนี้
1. ต้องระบุข้อมูลให้ครบถ้วนทุกหน้า
2. ให้กรรมการตามอ านาจที่จดทะเบียนไว้ลงลายมือชื่อด้วยหมึกไว้ในเอกสารทุกแผ่น หรือให้ลงลายมือชื่อไว้ในเอกสารหน้า

แรกและหน้าสุดท้ายอย่างหนึ่งอย่างใดก็ได้พร้อมประทับตรา (ถ้ามี) กรณีลงลายมือช่ือไว้หน้าแรกและหน้าสุดท้ายให้ประทับตรา 
(ถ้ามี) ไว้ในเอกสารหน้าที่ไม่ได้ลงลายมือชื่อทุกแผ่นและหากต้องการจะให้นายทะเบียนรับรองเอกสารหน้าที่กรรมการไม่ได้ลง
ลายมือชื่อจะต้องให้ขอรับรองหน้าแรกและหน้าสุดท้ายที่กรรมการตามอ านาจลงลายมือชื่อรับรองด้วย

3. กรณีที่บริษัทมหาชนจ ากัด มีความประสงค์จะยื่นบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นในรูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ให้บริษัทมหาชน
จ ากัดท าหนังสือน าส่งบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นลงลายมือชื่อโดยกรรมการผู้มีอ านาจท าการแทนบริษัทและประทับตรา (ถ้ามี) พร้อมทั้ง
ให้ระบุข้อความรับรองความถูกต้องของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์จ านวน 1 ฉบับ และให้กรรมการผู้มีอ านาจท าการแทนอย่างน้อยหนึ่ง
คนลงลายมือชื่อก ากับไว้ที่แผ่นข้อมูลยื่นต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า ส านักงานพัฒนาธุรกิจการค้าเขต 1-6 ส านักงานพัฒนาธุรกิจ
การค้าจังหวัด และส านักงานพัฒนาธุรกิจการค้าจังหวัดสาขาจ านวน 1 ชุด

ส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นบริษัทมหาชนจ ากัด (บมจ. 006)
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งบการเงินที่ยื่นต้องผ่านการตรวจสอบและแสดงความเห็นจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาต และผู้สอบบัญชีจะต้องแจ้งรายชื่อธุรกิจ
ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีที่ตนจะลงลายมือชื่อรับรองการสอบบัญชีไว้ต่อสภาวิชาชีพบัญชีแล้ว หากยังไม่มีการแจ้งจะรับงบการเงินไว้
และกรมพัฒนาธุรกิจการค้าจะแจ้งให้คณะกรรมการจรรยาบรรณด าเนินการต่อไป

การแจ้งรายชื่อธุรกิจของผู้สอบบัญชี

แนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการรับงบการเงิน

รายการที่ต้องตรวจสอบก่อนน าส่งงบการเงินประจ าปี
กรณีส่งด้วยตนเอง หรือส่งทางไปรษณีย์ ให้ปฏิบัติดังต่อไปนี้
1. แบบน าส่งงบการเงิน (ส.บช.3) จ านวน 2 ฉบับ
2. หน้ารายงานผู้สอบบัญชีรับอนุญาต (จ านวน 1 ชุด)
3. งบการเงิน (จ านวน 1 ชุด)
4. ส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น (บอจ.5) จ านวน 1 ชุด
5. รายการงบการเงินที่ต้องจัดส่ง
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5.1 ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ต้องส่งงบแสดงฐานะการเงิน งบก าไรขาดทุน หมายเหตุประกอบงบการเงิน และงบการเงิน
เปรียบเทียบกับปีก่อน

5.2 บริษัทจ ากัด ต้องส่งงบแสดงฐานะการเงิน งบก าไรขาดทุน งบแสดงการเปลี่ยนแปลงส่วนของผู้ถือหุ้น หมายเหตุประกอบ
งบการเงิน และงบการเงินเปรียบเทียบกับปีก่อน

5.3 บริษัทมหาชนจ ากัด ต้องส่งงบแสดงฐานะการเงิน งบก าไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ งบก าไรขาดทุน งบแสดงการเปลี่ยนแปลง
ส่วนของผู้ถือหุ้น งบกระแสเงินสด งบการเงินรวม หมายเหตุประกอบงบการเงินและงบการเงินเปรียบเทียบกับปีก่อน

5.4 นิติบุคคลที่ตั้งข้ึนตามกฎหมายต่างประเทศ ต้องส่งงบแสดงฐานะการเงิน งบก าไรขาดทุน งบแสดงการเปลี่ยนแปลงส่วน
ของผู้ถือหุ้น หมายเหตุประกอบและงบการเงินเปรียบเทียบกับปีก่อน

5.5 กิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร ต้องส่งงบแสดงฐานะการเงิน งบก าไรขาดทุน งบแสดงการเปลี่ยนแปลงส่วนของผู้
ถือหุ้น หมายเหตุประกอบงบการเงิน และงบการเงินเปรียบเทียบกับปีก่อน

5.6 สมาคมการค้า ต้องส่งงบดุล งบก าไรขาดทุน (กฎหมายให้ใช้ค าว่า “งบดุล”)
5.7 หอการค้า ต้องส่งงบดุล งบก าไรขาดทุน (กฎหมายให้ใช้ค าว่า “งบดุล”)
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เมื่อได้น าส่งงบการเงิน บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น และเจ้าหน้าที่ตรวจเอกสารครบถ้วนถูกต้องแล้วจะรับงบการเงินไว้และลงลายมือ
ชื่อเจ้าหน้าที่ผู้รับพร้อมเลขรหัสผู้รับงบการเงิน ประทับวันที่รับงบการเงิน และคืนแบบ ส .บช.3 ให้แก่ผู้ยื่นเป็นหลักฐานจ านวน 1
ฉบับ

หลักฐานแสดงการส่งงบการเงินแล้ว



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน

การกรอกเอกสารหลักฐานต่างๆ ที่ใช้ในการน าส่งงบการเงินที่ถูกต้องนั้น ต้องปฏิบัติตามกฎหมายดังกล่าวข้างต้น และตาม
ประกาศของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ ซึ่งมีวิธีการกรอกข้อมูลที่แตกต่างกันขึ้นอยู่กับเอกสารแต่ละประเภท 
ดังต่อไปน้ี

1. แบบน าส่งงบการเงิน (ส.บช.3) เป็นแบบน าส่งงบการเงินต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า ซึ่งภายในส.บช.3 จะมีรายละเอียด
ดังตัวอย่างต่อไปนี้



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน

2. การย่ืนแบบน าส่งงบการเงินที่เกี่ยวข้องกับการลงทุนระหว่างประเทศ (ส.บช.3/1)
ผู้มีหน้าที่ย่ืนแบบ ส.บช.3/1
1. บริษัทจ ากัด และบริษัทมหาชนจ ากัดที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยที่มีบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่งมีถิ่นที่อยู่ใน

ต่างประเทศถือหุ้นตั้งแต่ร้อยละหนึ่งของมูลค่าหุ้นที่มีสิทธิออกเสียง
2. ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนที่จัดต้ังขึ้นตามกฎหมายไทยและกิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากรที่มีผู้ร่วมลงทุนเป็นบุคคล

ธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่งมีถิ่นที่อยู่ในต่างประเทศ
3. นิติบุคคลที่ตั้งข้ึนตามกฎหมายต่างประเทศที่ประกอบธุรกิจในประเทศไทย
4. ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน บริษัทจ ากัด บริษัทมหาชนจ ากัดที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยและกิจการร่วมค้าตามประมวล

รัษฎากรที่มีการลงทุนในกิจการที่ต่างประเทศ ได้แก่ การมีกิจการส านักงานสาขาหรือตัวแทนในต่างประเทศ หรือการเข้าร่วม
ลงทุนกับบุคคลหรือนิติบุคคลในต่างประเทศ โดยมีสัดส่วนการลงทุนหรือการถือหุ้น ตั้งแต่ร้อยละหนึ่งของทุนทั้งหมดของกิจการ
หรือของมูลค่าหุ้น ที่มีสิทธิออกเสียงแล้วแต่กรณี

ก าหนดเวลายื่นแบบ ผู้มีหน้าที่ตาม 1- 4 ต้องยื่นแบบ ส.บช.3/1 ภายใน 5 เดือน นับแต่วันปิดบัญชี ดังนั้นงบการเงินที่มี
รอบปีบัญชีสิ้นสุด ณ วันที่ 31 ธันวาคมของทุกปี จะต้องยื่นภายในวันที่ 31 พฤษภาคมของปีถัดไป ส าหรับธุรกิจที่มีรอบปีบัญชี
สิ้นสุดไม่ตรงกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม ให้ใช้ข้อมูลงบแสดงฐานะการเงินภายในที่ปิด ณ วันที่ 31 ธันวาคม ส าหรับข้อมูลที่ได้จากงบ
ก าไรขาดทุนให้ใช้ข้อมูลทั้งปีกรอกในแบบ ส.บช.3/1 และยื่นภายในวันที่ 31 พฤษภาคม เพื่อให้ได้ข้อมูลการลงทุนระหว่างประเทศ
ในภาพรวมของประเทศเป็นข้อมูลในระยะเวลาเดียวกัน
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เอกสารที่ต้องยื่น แบบน าส่งงบการเงินที่เกี่ยวข้องกับการลงทุนระหว่างประเทศ (ส.บช.3/1) จ านวน 1 ฉบับ และท า
ส าเนาเพื่อเก็บไว้เป็นหลักฐาน 1 ฉบับ

การย่ืนแบบ ส.บช.3/1
1. กรณีที่เป็นรอบปีบัญชีสิ้นสุด ณ 31 ธันวาคมของทุกปี ยื่นพร้อมกับการน าส่งแบบน าส่งงบการเงิน (แบบ ส.บช.3) ที่

กรมพัฒนาธุรกิจการค้า
2. ยื่นโดยตรงที่ธนาคารแห่งประเทศไทย โดย

2.1 ทางไปรษณีย์ส่งไปที่ทีมฐานะการลงทุนระหว่างประเทศ ส่วนสถิติดุลการช าระเงินฝ่ายบริหารข้อมูล ธนาคาร
แห่งประเทศไทย 273 ถนนสามเสน บางขุนพรหม กรุงเทพมหานคร 10200

2.2 ทางโทรสาร: 0-2283-6299, 0-2283-5308
2.3 ทาง E-mail: form45@bot.or.th *
2.4 ยื่นแบบผ่านอินเทอร์เน็ต ไม่ต้องยื่นแบบที่เป็นกระดาษตามไป

ค าเตือน การกรอกข้อมูลในแบบ ส.บช.3/1 ที่เป็นเท็จอาจมีความผิดฐานแจ้งความเท็จต่อเจ้าพนักงานตามประมวล
กฎหมายอาญา ก่อนยื่นต้องตรวจสอบว่าได้กรอกข้อมูลที่ถูกต้องตรงตามความเป็นจริงและตอบค าถามครบถ้วน
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3. หน้ารายงานผู้สอบบัญชีรับอนุญาต รายงานของผู้สอบบัญชีเป็นสิ่งที่ได้จากกระบวนการสอบบัญชีผู้ลงทุนและ ผู้ใช้งบ
การเงินมีความต้องการให้รายงานของผู้สอบบัญชีมีการให้ข้อมูลที่มีความเกี่ยวข้องมากขึ้นจากการปฏิบัติงานตรวจสอบของผู้สอบ
บัญชี คณะกรรมการมาตรฐานการสอบบัญชีระหว่างประเทศ (IAASB) ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของสหพันธ์นักบัญชีระหว่างประเทศ 
(International Federation of Accountants) เห็นว่าการรายงานของผู้สอบบัญชีเป็นสิ่งส าคัญเพื่อให้สื่อสารข้อมูลในรายงาน
ของผู้สอบบัญชีให้ตรงกับความต้องการและเพื่อประโยชน์ของผู้ที่เกี่ยวข้อง รายงานของผู้สอบบัญชีจะส่งผลในการเพิ่มความ
เชื่อมั่นต่องานการตรวจสอบและ งบการเงิน ผู้สอบบัญชีต้องใส่ใจเรื่องสื่อสารในรายงานของผู้สอบบัญชี ส่งผลทางตรงท าให้ผู้สอบ
บัญชีมีความสงสัยเยี่ยงผู้ประกอบวิชาชีพเพิ่มขึ้น ผลการศึกษาทางวิชาการและการรับฟังข้อคิดเห็นจากผู้มีส่วนได้เสียที่เกี่ยวข้อง

4. งบการเงิน รายงานงบการเงินที่ต้องจัดส่งตามประเภทของธุรกิจจะแตกต่างกัน แต่ในกรณีนี้จะขอยกตัวอย่างเป็นกิจการ
ประเภท “บริษัทจ ากัด (มหาชน)” ซึ่งต้องน าส่งงบการเงินอย่างน้อย 1 ชุด ได้แก่ งบแสดงฐานะการเงิน งบก าไรขาดทุน งบแสดง
การเปลี่ยนแปลงส่วนของผู้ถือหุ้น หมายเหตุประกอบงบการเงิน งบกระแสเงินสด และงบการเงินเปรียบเทียบกับปีก่อน



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน
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5. ส ำเนำบญัชรีำยชือ่ผูถ้อืหุน้ (บอจ.5) ตอ้งน ำส่งส ำเนำบญัชรีำยชือ่ผูถ้ือหุน้ที่

ยงัคงเป็นผูถ้อืหุน้ในเวลำทีป่ระชมุ (บอจ.5) ต่อนำยทะเบยีนภำยใน 14 วนั นับแต่วนัประชมุ

สำมญัผูถ้อืหุน้



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน

6. บญัชรีำยชือ่ผูถ้อืหุน้ของบรษิทัมหำชนจ ำกดั (แบบ อบจ.6 - เฉพำะบรษิทั

มหำชนจ ำกดั)



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน

7. ส ำเนำรำยงำนกำรประชุมสำมญัประจ ำปี อนุมตังิบกำรเงิน (เฉพำะบรษิทั

มหำชนจ ำกดั)
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8. แบบค ำขอรบั Username และ Password



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน

9. แบบค ำขอยกเลกิ Username และ Password



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน

10. หนังสอืแสดงควำมตกลงในกำรขอรบั Username และ Password เพือ่น ำส่งงบ
กำรเงินทำงอเิล็กทรอนิกส ์



การกรอกเอกสารหลักฐานที่ใช้ในการน าส่งงบการเงิน

11. หนงัสอืมอบอ ำนำจ
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